

撒母耳记上系列讲道 7

## 约柜出埃及

撒母耳记上 6 章

麦克阿瑟牧师 2023 年 10 月 29 日

王兆丰译 甘晓春校

[healingwings.net](http://healingwings.net)

什么叫做严肃对待罪？什么是严肃对待神的律法，命令，要求？我们知道我们是犯有严重之罪的基督徒，我们如何来对待自己的罪？我们看看自己的生活、看看我们的文化，应该清楚地知道，我们得罪神的是需要严肃对付的。或许我们可以用不同的方法来改进自己，每天需要多点时间向神祷告，来修复与神的关系。成为基督徒，开始的时候，神当然拯救了我，现在在我们的基督徒生活里，首先需要认清自己的罪，到神那里求怜悯。或许我们认为神实在太圣洁，他可能不存在。于是我们逃离这位神。另外一种方法就是降低神律法的要求。最近我听到一位著名的福音派牧师建议说，我们应该脱离旧约的这位神和他的律法，因为他已经不再像旧约那样与人打交道了。换句话说，这是解决罪的问题的方法。当然我们都知道，这不是解决问题的办法。然而，作为持保守神学观点的人，我们的态度基本上也是这样。把神的律法标准降低一点，好让我们自己能够遵守。我们常常批评律法主义的错误，但我们的这种态度事实上就是律法主义，把神的律法要求

给降低一些、我们容易做到一点，好叫我们被神悦纳。所有这些方法都含有一定的真理，但是神并不允许我们这样做。

今天早上我们要来学习的这段经文是有些人想要与之脱离关系的。我们看到，神在非利士人的境内扫荡，给他们带来灾难。这对我们来说是可以接受的，但是他却转向他的子民，攻击他们。这样的经文让我们忍不住问，神啊，你对你律法、对罪真的这么认真吗？这里以色列人这样的做法真的不可容忍吗？希望在我们结束的时候，我们会看到答案的确是这样，我们对神的律法、对罪的确需要非常严肃。

上个礼拜我们看到神的约柜被掳，而这约柜被掳，带来的神的胜利。约柜在被掳之中，羞辱了大衮，让非利士人患上痔疮、毒瘤。神这样做完全是他自己的行为。

### 耶和华的约柜被掳，在非利士人之地七个月（6章1节）

这是一幅约柜被奴役的七个月的画面，就好像在提醒我们，律法规定人成为奴隶之后七年被释放。所以这也可以说是约柜成为奴隶的一幅画面。但这并不是非利士人的智慧、或者他们遵守律法，所以要把约柜送走。而是因为耶和华的手重重地加在他们身上：以色列神的约柜不可留在我们这里，因为他的手重重地加在我们和我们神大衮的身上（5章7节）

于是非利士人做了法老在出埃及记里做过的事情，非利士人将祭司和占卜的聚了来，问他们说：我们向耶和华的约柜应当怎么样行？请指示我们用何法将约柜送回原处（6章2节）

这些人擅长于操控他们的诸神，于是他们给出了解决方案。首先要把约柜送走，他们说，若要将神的约柜送回去，不可空空地送去，必要给他献赔罪的礼物，然后你们可的痊愈，并知道他的手为什么不离开你们（6 章 3 节）。

非利士人说，应当有什么献为赔罪的礼物呢？他们回答说，当照非利士人首领的数目，用五个金痔疮，五个金老鼠，因为在你们众人和你们首领的身上都是一样的灾。所以当要造你们痔疮的像和毁坏你们田地老鼠的像，并要归荣耀给以色列的神。或者他向你们和你们的神并你们的田地，把手放轻些。（6 章 4-5 节）

他们想用这种迷信方法来逃避神的审判。非利士人相信，因着他们向他所犯的罪献上赔罪的祭。用黄金是个好主意，把五个金痔疮、五个金老鼠和约柜一起送去，作为赔罪。这样做的费用可是不低啊。在我的毕业典礼上，一位亲戚送给我一枚 1 盎司重的金币作为礼物。说实在的，我根本不知道一盎司黄金值多少钱，只是看上去很酷（注：麦卡锡牧师两年前从我们附近的西敏神学院南加州分校毕业，在神学院就读期间，作为实习生在我们教会服侍，毕业后成为我们教会的助理牧师，普杰西牧师十八年来，基本上每年一个，前后接受了十几位西敏神学生来教会实习，他们毕业后都蒙召去了各地成为牧师）。后来发现，这枚小小的，一盎司金币竟然值一千八到两千美元。我不知道铸一个金老鼠需要多少枚金币。所以说，这是相当昂贵的礼物。一方面，我们知道不管怎么说，那还是金痔疮、金老鼠，这是多么愚蠢可笑。对这些金痔疮、金老鼠，神会怎么办？我们仔细想一想，非利

土人是多么愚蠢，我们又是何等像这些非利士人。不管我们试着要怎么样来使神息怒。

试着要怎么样来使神息怒，这些东西还只不过是痔疮、老鼠。如使徒保罗所说，我们最好的义行，不过是污秽的衣衫，在神眼里毫无价值。

于是非利士人把这些礼物和约柜一起装上牛车，送走。你们为何硬着心，像埃及人和法老一样呢？神在埃及人中间行奇事，埃及人岂不释放以色列人，他们就去了吗（6章6节）？我们看到，约柜离开非利士，就如当年以色列人离开埃及那样夺走了埃及人的财物，夺走了非利士人的财务。

有意思的是，虽然大衮的像几次倒下，折断了胳膊、掉了脑袋，活下来的非利士人都染上了可怕的疾病、长了肿瘤，但这些非利士人还是不明白，是不是以色列的神的约柜带给他们这一切灾难。所以他们设计了一个有相当难度的实验，就像后来以利亚在迦密山上叫巴力的四百五十先知们拼命往坛上倒水那样（注：列王记上18章）

现在你们应当造一辆新车，将两只未曾负轭的、有乳的母牛套在车上，使牛犊回家去，离开母牛。把耶和华的约柜放在车上，将所献赔罪的金物装在匣子里放在柜旁，将柜送去。你们要看看，车若直行以色列的境界，到伯士麦去，这大灾就是耶和华降在我们身上的；若不然，就可以知道不是他的手击打我们，是我们偶尔遇见的（6章7-9节）。

请注意，这里的方法很特别，我们知道，乳牛犊的母牛是不会离开它们的孩子的，套在车上一定会回头找自己的牛犊。但这次这些母牛完全与违背它们的直觉，直接走在那条路上，不偏左右。这就证明了神的确降灾于非利士人身上。

或许你可以想象一下那个场景，两头母牛慢慢地拉着这辆装着约柜和金老鼠、金痔疮的匣子的车子。那些非利士人首领们远远地跟在后面，看看会发生什么。这不是我们生活的写照，我们把自己最好的东西装在车上，把它送到甚至我们都不清楚的神那里，远远看着，看会发生什么事情。

于是牛车走回以色列，离开被掳之地，也就是出埃及。那些在地里干活的以色列人，几章前他们看到约柜离开，神的荣耀离开；现在看到约柜回来，神的荣耀回到他们的家乡，于是欢喜快乐，他们的确应该这样。我们知道，对以色列人来说，这不是一个柜子，而是神同在的象征。于是利未人来，向耶和华献祭，大大庆祝。

伯士麦人正在平原收割麦子，举目看见约柜就欢喜了。车到了伯士麦人约书亚的田间，就站住了。在那里有一块大磐石，他们将车劈了，将两只母牛献给耶和华作燔祭‘利未人将耶和华的约柜和装金物的匣子拿下来，放在大磐石上。当日伯士麦人将燔祭和平安祭献给耶和华。非利士人的五个首领看见，当日就回以革伦去了（6章 13-16 节）

以色列人大喜乐，举行庆祝，因为神的荣耀回家来了。这难道不是一个伟大的记号，神出去审判了外邦人、审判了、羞辱了我们的

仇敌吗？现在神回来了，这位神当然是为我们的！何等美好的故事结局啊。

但事实并非如此。当然这的确应该庆祝，接下来的经文大概是我们想要避开的。神回到自己子民中间，在这一片欢庆声中，我们读到 19 节：耶和华因伯士麦人擅自观看他的约柜，就击杀了他们七十人，那时有五万人在那里。百姓因耶和华大大击杀他们，就哀哭了。

击杀这个字在这里几次出现，先是击杀非利士人，现在神击杀了他自己的子民。看到神与我们的仇敌为敌是一回事，看到神与他子民为敌则是另一回事了。实在让人很难接受。但我们已经学习了撒母耳记上的前几章，这不应该让我们太吃惊。神已经审判了以色列领袖、那些蒙召侍奉他的人，因他们不遵守律法。看来这个问题不仅是以利的儿子们，也包括利未人，包括示罗城。假如你读解经书，许多解经济学家整页整页地在那里讨论，以色列得罪神的地方到底在哪里，使得神降下审判。希伯来语的意思可以是他们看着约柜或者往约柜里面看、从约柜上面看，不管怎么说，我们的神是烈火，不仅烧毁了两头母牛，烧灭了伯士麦七十个人。事实上，你如果仔细读一下，这里得罪神的地方不止一处。虽然在我们看来算不上什么。那些利未人应该知道，约柜回来，第一件应当做的事情是遮盖它，因为神是圣洁的。还有那献祭的母牛。献祭应该用公牛。当然人不准观看约柜。约柜里是什么？是神的律法，写着石板上。他们往约柜里看，律法杀了他们。

这里的真理是，我们必须严肃对待神的律法、对待我们的罪。看看律法，我们就知道在律法面前我们站立不住。

接下来的一句，是整本圣经的关键所在、也是我们生活关键所招：伯士麦人说：谁能在耶和华这位圣洁神面前站立得住？这位圣洁的神，他是如此圣洁、如此与我们不同；他是烈火。他也是新约的神。我们是不能和这个事实脱离开来的。诗篇作者说，主耶和华啊，你若究查罪孽，谁能站立得住呢？（诗篇 130 篇 2 节）

仅仅在几节之前，他们看到神的荣耀归来，于是大大喜乐，现在他们的反应是，请你赶快离开吧。这约柜可以从我们这里送到谁那里去呢？（6 章 20 节）。我们会在以后的几个礼拜里看到，这是行不通的。我们躲避不了神对我们的要求。我们有罪的良心就是证明。我们的最大努力与最好的意图，就如那些金痔疮一样，是无法使我们与他和好的；我们也不可能和他脱离。如果你没有这样的罪恶感，那就可就是另外一回事了。

如果你想严肃地对付你的罪，严肃地对待神的律法，你必须有一位那个替你站立的，这就是唯有的答案。打开新约，你就能找到这一位。他坐上一头从未被骑过的驴驹，来到他的子民中间（路加福音 18 章），他们欢喜快乐，然而不久之后就把他送上十字架；他没有被举起来放在荣耀磐石之上，而是被举起、钉在惩罚罪的十字架上；他为那些严肃看待罪而认识到自己除了基督之外，没有指望的人承受了罪的惩罚。我们在福音书里看到，在希伯来书里看到：弟兄们，我们既因耶稣的血，得以坦然进入至圣所，是藉着他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。又有一位大祭司治理神的家。并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，就当存着诚心和充足的信心来到神面前；也要坚守我们承认

的指望，不致动摇，因为那应许我们的是信实的。（希伯来 10 章 19-23 节）

谁能在圣洁神面前站立得住？不是你，不是我，唯有耶稣能够。他是公义；他是圣洁。但是因着他的怜悯，他的义、他的圣洁是为了你。正因为如此，凭着信心，你可以站立在这位圣洁神面前，不是紧张害怕，而是放胆无惧。因为你凭着信心，你的生命藏在他里面。我们的神是圣洁的，他不会降低标准。但是基督来了，成为了、献上了完全的祭。这不仅适用于我们第一次信主的时候，也适用于我们此后的每一天。梅钦这样说：基督要么做一切，要么什么也不做。（注：梅钦是神学家，美国正统长老会 OPC 创始人）

我们一起祷告。